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та визнання для цілей обліку і складання фінансової звітності. Розроблено дерево прийняття рішення щодо визнан-
ня сегмента діяльності або географічного сегмента звітним сегментом, використання якого сприятиме полегшен-
ню процесу такого визнання.  

Ключові слова: фінансова звітність, сегменти діяльності, географічні сегменти, звітні сегменти. 
Изучено понятие отчетных сегментов, сегментов деятельности, географических сегментов, приоритетных и 

вспомогательных сегментов для субъектов бухгалтерского учета в государственном секторе. Рассмотрено поря-
док их выделения для целей бухгалтерского учета и составления финансовой отчетности. Разработано дерево при-
нятия решения о выделении сегмента деятельности или географического сегмента отчетным сегментом, исполь-
зование которого будет способствовать процессу такого признания.  

Ключевые слова: финансовая отчетность, сегмент деятельности, географический сегмент, отчетные сегменты. 
The concept of reportable segments, business segments, geographical segments, segment priorities and support for 

business accounting in the public sector. We consider the procedure for selection and recognition for accounting purposes 
and preparing financial statements. Developed decision tree for the recognition of a segment or geographical segment re-
porting segment, the use of which contribute to facilitate such recognition. 

Key words: financial statements, business segments, geographical segments, reportable segments. 

Постановка проблеми. З введенням в дію національних положень (стандартів) бух-
галтерського обліку в державному секторі у суб’єктів бухгалтерського обліку в держав-
ному секторі з’явиться нова форма фінансової звітності, а саме звітність за сегментами. 

Аналіз останніх досліджень і публікації. Питання бухгалтерського обліку та його 
організації в бюджетних установах були предметом дослідження таких учених, як: 
П.Й. Атамас, Ф.Ф. Бутинець, Р.Т. Джога, Н.А. Остап’юк, Т.П. Остапчук, С.В. Свірко, 
С.В. Сисюк, Л.М. Сінельник та інші [1; 2; 3; 6; 7].  

Виділення не вирішених раніше частин загальної проблеми. Незважаючи на 
значний доробок вищезазначених науковців, питання щодо поняття та порядку визна-
чення звітних сегментів у суб’єктів бухгалтерського обліку в державному секторі, з 
урахуванням національних положень (стандартів) бухгалтерського обліку в державно-
му секторі, є маловивченими.  

Мета статті. Головною метою цієї роботи є дослідження та удосконалення мето-
дичних засад визнання сегментів діяльності або географічних сегментів звітними сег-
ментами суб’єктів бухгалтерського обліку в державному секторі України. Зокрема, роз-
робити дерево прийняття рішень щодо доцільності визнання чи невизнання сегмента 
діяльності або географічного сегмента звітним сегментом. 

Виклад основного матеріалу. Звітний сегмент – сегмент, інформація про доходи, 
витрати, фінансові результати, активи і зобов’язання якого підлягає окремому розкрит-
тю у річній фінансовій звітності суб’єкта державного сектору [5]. 

Для цілей бухгалтерського обліку та складання звітності суб’єкти бухгалтерського 
обліку в державному секторі звітні сегменти поділяють на географічні сегменти та сег-
менти діяльності. 
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Географічний сегмент – це відокремлювана частина діяльності суб’єкта державного 
сектору в певному географічному регіоні, яка відрізняється від інших:  

- економічними і геополітичними умовами географічного регіону; 
- особливістю діяльності в різних географічних регіонах; 
- територіальним розташуванням підрозділів або споживачів послуг (робіт); 
- характерними для географічного регіону ризиками діяльності; 
- правилами валютного контролю і валютними ризиками в таких регіонах [5]. 
Сегмент діяльності – це відокремлюваний вид (або група видів) діяльності суб’єкта 

державного сектору, який відрізняється від інших: 
- видом послуг (робіт); 
- способом отримання доходу (способом надання послуг, виконання робіт); 
- характером діяльності; 
- цілями діяльності; 
- категорією споживачів послуг (робіт) [5]. 
Згідно із Міжнародним стандартом бухгалтерського обліку для державного сектору 

18 “Звітність за сегментами”, ці поняття мають такі визначення [4]: 
а) сегмент діяльності – це відокремлюваний компонент суб’єкта господарювання, 

зайнятий у забезпеченні певних результатів або досягненні конкретних цілей, які від-
повідають загальній місії кожного суб’єкта господарювання; 

б) географічний сегмент – це відокремлюваний компонент суб’єкта господарюван-
ня, зайнятий у забезпеченні певних результатів або досягненні конкретних цілей у пев-
ному географічному регіоні. 

Загалом, провівши порівняльний аналіз визначень понять звітних сегментів та інших 
методичних засад щодо цих сегментів, які наведені у національних та міжнародних стан-
дартах бухгалтерського обліку в державному секторі, можна зробити висновок, що кон-
цептуально національні стандарти відповідають вимогам міжнародних стандартів. 

Проте слід зазначити, що на відміну від Національного положення (стандарту) бух-
галтерського обліку в державному секторі 103 “Фінансова звітність за сегментами”, 
Міжнародний стандарт бухгалтерського обліку для державного сектору 18 “Звітність за 
сегментами” не містить чітких кількісних критеріїв для визнання сегментів звітними, а 
основна увага приділяється суттєвості інформації та її достатність для оцінювання ре-
зультатів діяльності суб’єкта господарювання в досягненні визначених цілей у мину-
лому і для прийняття рішень щодо майбутнього розподілу ресурсів.  

Сегменти визначаються з урахуванням бюджетної класифікації (бюджетних про-
грам) та організаційної структури суб’єкта державного сектору.  

При виділенні географічних сегментів за основу береться діяльність, яка ведеться в 
окремій області (областях) України, у одній або кількох зарубіжних країнах. При цьому 
ступінь деталізації географічних регіонів суб’єктом бухгалтерського обліку в державно-
му секторі обирається самостійно виходячи з необхідності розкриття суттєвої інформації. 

Щодо сегментів діяльності, то за основу їх визнання береться кожен відокремлюва-
ний вид або групи видів діяльності.  

Формування звітних сегментів здійснюється на основі виділених сегментів діяльності і 
географічних сегментів та через об’єднання кількох подібних сегментів одного виду в 
окремий звітний сегмент. Подібними визнають сегменти, які мають протягом кількох звіт-
них періодів однакові (наближені) значення фінансового результату та відповідають біль-
шості критеріїв визначення сегмента діяльності і географічного сегмента [5]. 

Перед розкриттям інформації у фінансовій звітності щодо звітних сегментів 
суб’єкти бухгалтерського обліку в державному секторі зобов’язані їх поділити на пріо-
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ритетні та допоміжні. При цьому поділ та пріоритетність сегментів повинна бути ви-
значена обліковою політикою. 

Необхідність поділу звітних сегментів на пріоритетні та допоміжні пов’язана з тим, 
що у фінансовій звітності інформація про пріоритетні сегменти розкривається більш 
деталізовано. Отже, при виборі пріоритетного виду сегмента необхідно враховувати не 
лише формальні критерії (географічне розташування, організаційну структуру тощо), а 
й суттєвість інформації, яка за ним буде розкрита. 

Якщо організаційна структуризація суб’єкта державного сектору побудована за ви-
дами діяльності, то пріоритетним визнається сегмент діяльності, а допоміжним – геог-
рафічний. Якщо організаційна структуризація суб’єкта державного сектору визначалася 
за регіонами, в яких суб’єкт державного сектору функціонує, то пріоритетним визна-
ється географічний сегмент, а допоміжним – сегмент діяльності [5].  

Сегмент діяльності або географічний сегмент визначається звітним, якщо більша 
частина його доходу створюється від реалізації послуг (робіт) зовнішнім споживачам і 
одночасно показники його діяльності відповідають одному з таких критеріїв: 

- дохід цього сегмента суб’єкта державного сектору становить не менше ніж 10 % 
сукупного доходу; 

- витрати цього сегмента становлять не менше ніж 10 % сумарного обсягу витрат 
всіх сегментів певного виду (діяльності або географічного відповідно); 

- балансова вартість активів цього сегмента становить не менше ніж 10% сукупної 
балансової вартості активів усіх сегментів певного виду (діяльності або географічного 
відповідно) [4]. 

В окремих випадках може виникнути ситуація, коли окремі сегменти не відповіда-
ють критеріям їх визнання, у такому разі необхідно здійснити об’єднання двох або кі-
лькох подібних сегментів. 

Також слід зазначити, що згідно з Національним положенням (стандартом) бухгал-
терського обліку в державному секторі 103 “Фінансова звітність за сегментами”, сег-
мент, який не відповідає критеріям його визнання на звітну дату, може бути визнаний 
звітним у таких випадках: 

- сегмент має важливе значення для суб’єкта державного сектору в цілому (забез-
печує діяльність інших сегментів тощо) й інформація про нього є суттєвою; 

- сегмент, який було визначено звітним у попередньому році, але який у поточному 
році не відповідає критеріям звітного сегмента, має визнаватися звітним сегментом, 
якщо суб’єкт державного сектору протягом дванадцяти місяців очікує досягнення цим 
сегментом показників, які відповідають критеріям, зазначеним у п. 7 розд. І Національ-
ного положення (стандарту) бухгалтерського обліку в державному секторі 103 “Фінан-
сова звітність за сегментами”. 

Сегменти діяльності або географічні сегменти, які не відповідають вищезазначеним 
критеріям і які не можна включити до складу будь-якого звітного сегмента, вважаються 
неподібними сегментами [5].  

Отже, Національне положення (стандарт) бухгалтерського обліку в державному се-
кторі 103 “ Фінансова звітність за сегментами” має досить велику кількість критеріїв та 
умов, за яких слід визнавати або не визнавати сегмент звітним. Тому для полегшення 
процесу визнання сегмента звітним нами було розроблено дерево прийняття рішення 
щодо визнання сегмента діяльності або географічного сегмента звітним сегментом, яке 
наведено на рис. 
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Рис. Дерево прийняття рішення щодо визнання сегмента діяльності або географічного сегмента  

звітним сегментом 
Джерело: [8]. 
У процесі визнання суб’єктом бухгалтерського обліку в державному секторі звітних 

сегментів може виникнути ситуація з виділенням (визнанням) нового звітного сегмента 
на звітну дату. 

Визнання нового звітного географічного сегмента можливо в таких випадках: 
1) збільшення географічного представництва суб’єкта бухгалтерського обліку в 

державному секторі в окремих (інших ніж раніше) областях чи країнах, за умови вико-
нання ними критеріїв визнання такого (таких) сегмента(ів) звітним(и); 

2) зміна питомої ваги доходів, витрат або балансової вартості активів у сукупних 
доходах, витратах чи балансовій вартості активів суб’єкта бухгалтерського обліку в 
державному секторі одного чи кількох раніше виділених звітних сегментів, що призво-
дить до виділення звітних сегментів, які раніше визнавалися неподібними. 

Чи становлять витрати цього сегмента не менше ніж 10 % сумарного обсягу витрат 
усіх сегментів певного виду (діяльності або географічного відповідно)? 

Сегмент діяльності або географічний 
сегмент визнається звітним сегментом 

Такі сегменти вважаються неподібними 
сегментами 

Чи можна провести об’єднання двох або кількох подібних сегментів,  
що приведе до виконання вищевказаних критеріїв? 

Чи становить балансова вартість активів цього сегмента не менше ніж 10 % 
сукупної балансової вартості активів усіх сегментів певного виду (діяльності 

або географічного відповідно)? 

Чи має цей сегмент важливе значення для суб’єкта державного 
сектору в цілому (забезпечує діяльність інших сегментів тощо)  

й інформація про нього є суттєвою? 

Чи визнавався у попередньому році такий сегмент як звітний? 

Чи очікує суб’єкт державного сектору протягом  
дванадцяти місяців досягнення цим сегментом  

показників, які відповідають критеріям, зазначеним  
у пункті 7 розд. 1 НПСБОДС 103? 

Чи становить дохід цього сегмента суб’єкта державного сектору не менше ніж 10 %  
сукупного доходу? 

Чи більша частина доходу сегмента діяльності або географічного сегмента створюється  
від реалізації послуг (робіт) зовнішнім споживачам? 
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Визнання нового звітного сегмента за діяльністю можливо в таких випадках: 
1) поява нового виду або групи видів діяльності, що призводить до виконання кри-

теріїв визнання такого (таких) сегмента(ів) звітним(и); 
2) розширення обсягів діяльності за окремим видом або групою видів діяльності, 

які призводять до виконання критеріїв визнання такого (таких) сегмента(ів) звітним(и). 
При виділенні нового звітного сегмента суб’єкт бухгалтерського обліку в держав-

ному секторі зобов’язаний поряд з розкриттям інформації у фінансовій звітності за зві-
тний період про цей звітний сегмент надати порівняльні показники за цим же звітним 
періодом за попередній звітний період або надати обґрунтування неможливості досто-
вірного визначення (оцінки) відповідних показників. 

Висновки і пропозиції. В результаті проведеного дослідження виявлено, що пи-
тання визнання звітних сегментів у суб’єктів бухгалтерського обліку в державному сек-
торі є недостатньо дослідженими. У зв’язку з цим у роботі розроблено дерево прийнят-
тя рішення щодо визнання сегмента діяльності або географічного сегмента звітним 
сегментом в обліку суб’єктів бухгалтерського обліку в державному секторі, яке, на на-
шу думку, призведе до полегшення прийняття рішення щодо визнання сегментів звіт-
ними. 
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